Тема урока: Организационно-правовые формы предприятия
Акционерное общество - признаётся хозяйственное общество, уставный капитал которого разделён на определённое число акций
Закрытое акционерное общество - это акционерное предприятие, акции которого распределяются только среди учредителей или заранее определенного круга лиц;
Индивидуальный предприниматель (ИП) – физическое лицо, зарегистрированное в установленном законодательством порядке и осуществляющее предпринимательскую деятельность без образования юридического лица.
Открытое акционерное общество - это акционерное предприятие, акции которого свободно продаются на фондовом рынке;
Общество с ограниченной ответственностью - учрежденное одним или несколькими юридическими и/или физическими лицами хозяйственное общество, уставный капитал которого разделён на доли; участники общества — учредители — не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей или акций в уставном капитале общества;
Общество с дополнительной ответственностью – хозяйственное общество с числом участников не более пятидесяти, уставный фонд которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров.
Предприятие - самостоятельный хозяйствующий субъект с правами юридического лица, который производит и сбывает товары, выполняет работы, оказывает услуги;
Производственный кооператив - коммерческая организация, созданная путём добровольного объединения граждан на основе членства для совместной производственной и иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов;
Полное товарищество - вид хозяйственных товариществ, участники которого занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут солидарно-субсидиарную ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом;
Солидарная ответственность - ответственность группы лиц, принявших на себя обязательство;
Субсидиарная ответственность - дополнительная ответственность, возлагаемая, например, на членов полного товарищества, в условиях, когда основной ответчик не способен оплатить долг;
Товарищество – форма организации предпринимательской деятельности, основанной на объединении имущества различных владельцев;
Товарищество на вере (коммандитное) - товарищество, в котором на ряду с участниками, осуществляющими предпринимательскую деятельность от имени товарищества и отвечающими по обстоятельствам товарищества своим имуществом, имеются участники-вкладчики (коммандисты), которые несут риск убытков в пределах внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности;
Устав предприятия – это документ определяющий порядок и условия функционирования предприятия;
Учредительный договор - договор, заключаемый между учредителями юридического лица при его создании.
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Задание: Изучить основные Организационно-правовые формы предприятий и законспектировать в тетради.
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